

УДК 338.242.2

## **РИСК – ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СИСТЕМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ**

Шишко Е. Л., аспирант, ассистент  
кафедры экономической теории логистики

Брестский государственный технический университет  
г. Брест, Республика Беларусь

На сегодняшний момент Республики Беларусь относится к категории стран с переходной экономикой. Несмотря на то, что хозяйственные решения в рыночной экономике принимаются непосредственно самим субъектом хозяйствования, и ответственность за данные решения также лежит на этих предприятиях, для некоторых отечественных производств существует государственная поддержка ввиду их значимости для экономики страны.

Очевидно, что риск неразрывно связан с ведением хозяйственной деятельности. Понятие риска тесно связано с предпринимательством, ведь по определению данная деятельность сопряжена с собственной имущественной ответственностью и осуществляется от своего имени и на свой риск. Также функционирование предприятия в рыночной хозяйственной среде осуществляется в условиях неполноты информации и неопределенности протекания экономических процессов. Из этого следует, что при принятии управленческих решений необходимо учитывать существующие риски, а сам процесс требует соответствующих специальных знаний и навыков. Тем не менее, наличие рисков при ведении деятельности предполагает не только опасность, но также и возможность получения прибыли и других выгод для предприятия.

Мировая экономическая наука представляет собой две теории предпринимательского риска: классическую и неоклассическую теории [1, с. 20]. Категорию «риск» можно определить, как опасность потенциально возможной и вероятной потери ресурсов или недополучении доходов по сравнению с вариантом, который рассчитан на рациональное использование ресурсов в данном виде предпринимательской деятельности.

Хотя последствия риска чаще всего проявляются в виде финансовых потерь или невозможности получения ожидаемой прибыли, не следует подразумевать под последствиями только негативные и нежелательные результаты принятых решений. При определенных вариантах предпринимательских проектов существует вероятность не только избежать опасности, но и вероятность превзойти ожидаемую прибыль. В этом и заключается предпринимательский риск, который характеризуется сочетанием возможности достижения как неблагоприятных, так и особо положительных отклонений от запланированных результатов.

На данный момент в экономической науке отсутствуют общепризнанные положения о риске и его определение, хотя известны различные подходы, высказывания и утверждения относительно его сущности. В специализированном экономическом словаре под риском понимается: 1) вероятность наступления события с негативными последствиями; 2) опасность возникновения непредвиденных потерь, убытков, недополучения доходов, прибыли по сравнению с планируемым вариантом [2, с. 70].

Таким образом, риск непосредственным образом связан с управлением и находится в прямой зависимости от эффективности и обоснованности принимаемых управленческих решений. Ни один руководитель в процессе своей деятельности не в состоянии полностью устранить риск. Это происходит потому, что реальная ситуация практически никогда не соответствует в полной мере запланированным или заданным параметрам. Поэтому любой менеджер или предприниматель всегда вынужден идти на определенный риск, начиная то или иное дело. Еще И. Тургенев отмечал, что «если ждать минуты, когда все, решительно все будет готово, никогда не придется начинать».

### **Список литературы**

1. Бартон, Л. Комплексный подход к риск-менеджменту: стоит ли этим заниматься / Л. Бартон, Г. Шенкир, Л. Уокер. – М.: Изд. дом Вильямс, 2014 г. – 216 с.
2. Гамза, В. А. Рисковый спектр коммерческих организаций / В. А. Гамза, Ю. Ю. Екатеринославский. – Москва: Экономика, 2014 г. – 315 с.